

ОТЗЫВ ОФИЦИАЛЬНОГО ОППОНЕНТА

на диссертационную работу Тумашевич Ольги Олеговны «Стоматологический синдром при гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, его профилактика и лечение», представленную на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 – стоматология в диссертационный совет Д208.099.01 при федеральном государственном бюджетном образовательном учреждении высшего профессионального образования «Тверской государственной медицинской академии» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность темы исследования

Эпидемиологические исследования свидетельствуют о росте частоты гастроэзофагеальной рефлюксной болезни (ГЭРБ) – ведущей патологии по встречаемости и по спектру ее осложнений. Анатомическая и функциональная близость органов полости рта и пищеварительного тракта, а также общий механизм иннервации и гуморальной регуляции создают предпосылки для участия ротовой полости в патологических процессах, развивающихся в желудочно-кишечном тракте. Характерные симптомы ГЭРБ – изжога, отрыжка, срыгивание приводят к развитию стоматологического синдрома ГЭРБ, характеризующегося забросом кислого желудочного содержимого в полость рта. При частых рефлюксах желудочное и дуоденальное содержимое влияют на ткани полости рта и вызывают поражение зубов, повреждения эпителия слизистой оболочки полости рта, изменение состава ротовой жидкости и скорости слюноотделения. Многие исследователи указывают, что пациенты с ГЭРБ наряду с лечением у гастроэнтеролога должны наблюдаться и у стоматолога. Однако, на практике такого не наблюдается. Несмотря на то, что в развитии стоматологических проявлений ГЭРБ доказана роль кислого рефлюксата, исследований, посвященных изучению симптоматики в полости рта и изменению состава ротовой жидкости при этом заболевании недостаточно. Актуальность темы диссертационного исследования, посвященного формулированию понятия «стоматологический синдром при ГЭРБ», а также разработке принципов его профилактики и коррекции возникших изменений не вызывает сомнений, и представляет большой научный интерес.

Научно-практическая значимость исследования

Научная новизна диссертационного исследования бесспорна. Впервые изучены показатели, характеризующие состояние кислотно-основного баланса у больных ГЭРБ с помощью рН-метрии, сахарозного и карбамидного рН-тестов, определена роль этого баланса в развитии стоматологических симптомов заболевания.

На основе новых научных фактов обосновано: 1. понятие «Стоматологический синдром» при ГЭРБ, позволяющий рационально планировать стоматологические вмешательства; 2. принцип персонифицированного подхода к планированию комплексных лечебных и профилактических мероприятий у таких больных.

Впервые определен примерный состав обязательных профилактических и лечебных мероприятий у больных ГЭРБ и доказана их эффективность.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и заключений

Основные положения, выносимые на защиту, научно обоснованы и подтверждены проведенными исследованиями.

Методы исследования, используемые автором в работе, современны, эффективны и достоверны. Терапевтическое стоматологическое лечение проводилось в соответствии с клиническими рекомендациями. Фактический материал тщательно проанализирован, суждения и предложения, представленные в порядке обобщения полученных результатов, логичны, достаточно обоснованы и имеют практическое значение. Выводы соответствуют цели и поставленным задачам. Практические рекомендации применимы в здравоохранении.

Общая характеристика работы.

Диссертация выполнена в традиционном монографическом стиле, изложена на 156 страницах машинописного текста и включает: введение, обзор литературы, результаты собственных исследований, обсуждение результатов, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы. Содержит 21 рисунок и 24 таблицы. Список литературы включает 251 источник, из них 119 отечественных и 132 зарубежных.

Во введении автор обосновывает актуальность изучаемой проблемы, новизну и практическую значимость. И на основании этого ставит цель исследования и задачи.

Глава 1 обзор литературы. В ней автором подробно изучены современные представления о гастроэзофагеальной рефлюксной болезни со стороны ЖКТ: эпидемиологические аспекты, диагностика, эзофагеальные и экстраэзофагеальные проявления, основные принципы лечения. А также стоматологические проявления и изменения в полости рта при ГЭРБ: поражения твердых и мягких тканей и пародонта, изменения состава и свойств слюны, микробиоценоз, кислотность среды и методы ее оценки, современные методы диагностики стоматологических проявлений ГЭРБ и тактика врача-стоматолога.

Глава 2 Материал и методы исследования. В исследовании принимали участие 128 пациентов, в возрасте от 20 до 80 лет. В главе подробно представлены методы гастроэнтерологического и стоматологического обследования больных, материалы и методы, применявшиеся при проведении лечебных и профилактических мероприятий в полости рта у больных ГЭРБ, подробно представлены индивидуальные лечебные и профилактические мероприятия и применяемые методики.

Глава 3 содержит описание результатов собственных исследований. Представлены полученные данные обследования больных ГЭРБ и здоровых добровольцев: гастроэнтерологического и стоматологического, результаты оценки состояния кислотно-основного баланса в полости рта, сравнительный анализ показателей рН в полости рта, результаты проведения лечебно-профилактических мероприятий у больных ГЭРБ.

Глава 4 обсуждение полученных результатов. В которой проведен анализ полученных данных собственных исследований, без сопоставления с литературными данными.

Заключение кратко и информативно отражает суть работы.

Выводы сформулированы четко и логически вытекают из анализа собственных результатов исследования. Практические рекомендации имеют важное значение для практического здравоохранения и полностью соответствуют полученным результатам.

Результаты работы внедрены в учебный процесс кафедр терапевтической стоматологии и пародонтологии ФГБОУ ВО Тверского ГМУ Минздрава России для студентов стоматологического факультета и ординаторов.

Автореферат отражает все положения и основные результаты выполненного диссертационного исследования О.О. Тумашевич. По теме диссертации опубликовано 20 научных работ. Из них 5 - в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных ВАК РФ, 1 – за рубежом. Достоверность результатов проведенного диссертационного исследования несомненна.

Замечаний принципиального характера по диссертации нет.

В порядке дискуссии прошу ответить на следующие вопросы:
Вы включили в исследование пациентов от 20 до 80 лет.

1. Почему в исследование не были включены пациенты одной возрастной группы?
2. Почему не формировали группы в зависимости от продолжительности течения заболевания ГЭРБ.

Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации

Полученные результаты могут быть использованы в практическом здравоохранении, при написании методических рекомендаций, включены в учебные программы лекций, семинаров и практических занятий с обучающимися и курсантами циклов повышения квалификации на кафедрах стоматологии, послужить основой для дальнейших исследований в стоматологии.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Диссертационное исследование Тумашевич Ольги Олеговны на тему: «Стоматологический синдром при гастроэзофагеальной рефлюксной болезни, его профилактика и лечение», выполненное под руководством доктора медицинских наук, профессора Румянцева В.А., является завершённым научным квалификационным исследованием, содержащим решение актуальной задачи – повышения эффективности профилактики и лечения стоматологических проявлений гастроэзофагеального рефлюксного синдрома.

Диссертация Тумашевич О.О. соответствует требованиям п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» в редакции Постановления Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 года №842, предъявляемых к диссертационным работам на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор достоин присуждения искомой степени кандидата медицинских наук по специальности: 14.01.14 – «Стоматология».

Официальный оппонент:

заведующая кафедрой пропедевтики
стоматологических заболеваний
доктор медицинских наук, профессор
117198, г. Москва
Ул. М. Маклая, д. 6. 8 (495)434-53-00
www.rudn.ru

Разумова С.Н.

Подпись д.м.н., профессора С.Н. Разумовой заверяю:
Учёный Секретарь Учёного Совета Медицинского института
ФГАОУ ВО РУДН Минобрнауки России
Т.В. Максимова



« _____ » 2017 г.